

# 监狱传染病区的“特殊园丁”

——记保定监狱二十监区副监区长高永攀

## 最美政法干警 (提名奖)



□ 河北法制报记者 刘彬

“记得刚参加工作的时候,听说要和患有肺结核、肝炎、艾滋病的服刑人员打交道,我在心里也曾排斥过。”现年41岁的保定监狱二十监区副监区长高永攀,这样讲述着刚上班时的情景。此时的他,已经在一线奋战了整整14年。

### 面对传染病人员,他既讲法度又有温度

2006年,大学毕业的高永攀通过公务员考试,成为一名监狱人民警察,负责监狱医院传染病区的管理工作。“毕竟是学医的,我也知道其中的危险,但是多危险的工作也得有人去干,自己还得冲上去。”在参加工作这十多年里,他所在的传染病区陆续收治了结核病人员434名,其中包括高传染性、难治性、空洞性肺结核人员38名;收治病毒性肝炎人员92名,其中包括病毒性丙型肝炎人员1名;管理治疗艾滋病人员7名。

“保定监狱里面的服刑人员刑期相对较长,思想压力较大。特别是传染病人员,他们不仅担心自己的刑期和病情,更担心因病被家人或者其他服刑人员嫌弃,所以管理难度相对较大。”高永攀说:“作为管教干警,自己首先要做到不抵触、不歧视、不轻视、不放弃,既公平又严格,既讲法度又有温度。”

这是他在工作中总结的经验。其间,一名艾滋病人员认为自己无法根本治愈,加之刑期较长,便开始对抗改造,不断同监舍人员发生冲突,甚至扬言“自己也就这样了,能传染一个算一个,能传染两个就赚一个”。那段时间,高永攀主动翻阅艾滋病相关资料,与该人员面对面拉家常,还主动与其共同就餐,不仅给予其生活上的关心,还专门安排其妻子和孩子进狱开展特殊帮教,最终感化了这块“坚冰”。

即使被传染,他也从没想过要离开

“在省司法厅党委、监狱局党

委和监狱党委的领导支持下,现在监狱医院的医疗条件比过去强太多了,很多检查在狱内就能完成。”高永攀每次提起自己的工作就充满自豪,“特别是我们传染病区,结核病治愈率达到95%以上。”“哪里需要我,我就坚守在哪里,所以这些年我也没想过离开这个岗位。”高永攀用实际行动践行着一名共产党员的忠诚与担当。

然而,病毒并没有“特殊对待”他,不幸的事情还是发生了。2016年4月,因长期跟结核病人打交道,他不幸感染了左肺结核性胸膜炎,但他没有向组织提要求、求照顾,更没有撂挑子、换岗位,而是怀揣着对父母妻女的愧疚和对组织的忠诚,继续在岗位上坚守。康复治疗期间,他还成功治疗和转化了一名重症传染病病人。该人除了双肺结核外,还患有诸多基础性疾病,身体极度虚弱,在思想上对治愈也不再抱有希望,并开始仇恨身边的一切人和事。高永攀却不放弃,始终坚持对其治疗、对话谈心、营养护理……经过一年的努力,该人的肺结核最终痊愈,其他基础疾病也得到很好的控制。有一天,该人主动坦白,他在绝望的时候曾经写过抹黑干警的诬告信,现在认识到自己的错误并真诚地

向高永攀道歉,还当面把诬告材料撕得粉碎。

“在这些年的工作中,像这样的事例太多太多了。”高永攀说,“传染病区的服刑人员普遍思想压力大、管理难度大,但我一个人也不会放弃。特别是有了与传染病抗争的亲身经历后,我更能体会到他们的痛苦,也明白了我肩上的重担。”

### 选择了事业,对他亲朋好友有太多的愧疚

在家人眼里,高永攀一直是一名守孝悌、重感情的人。“父亲去世早,母亲自己在老家生活,每次打电话,我说得最多的就是过节值班不回去了,觉得挺对不起她老人家的。”说到这里,这个一米八多的汉子不禁眼圈发红。

监狱工作责任重、难度大,节假日加班已成常态,正常休息很难保证。“自古忠孝不能两全,能把自己这份事业干好,对得起大家,也算是对家人的回报了。”他还调侃说:“监狱警察很帅,帅到没朋友!因为工作忙,很多原来的朋友、同学因联系不到我,慢慢也就失去联络了。”

是啊,作为一名监狱人民警察,高永攀舍小家为大家,用行动践行着共产党人的初心使命。

## 博野法院小店法庭

### 获评“全国法院先进集体”

博野县人民法院小店法庭坚持做实做细矛盾纠纷预防和化解工作,于今年获评“全国法院先进集体”。

聚焦“小”与“细”群众事。夫妻矛盾闹离婚、儿女不赡养老人、邻里地边起争执、口角琐事致打架等等,这些看似是小事、细事,小店法庭调解员却把这些都当作群众的大事,有效化解每一矛盾纠纷,努力维护家庭和睦、邻里友好、社会和谐。

打好“情”与“理”组合拳。驻庭调解员在化解各类矛盾纠纷时,善于运用“情”与“理”相结合的方法,秉持“公心、细心、耐心、良心、热心”,认真听取各方说法,梳理矛盾争议点,促使矛盾纠纷实质化解。

担负“和”与“稳”新使命。小店法庭积极融入全县现代化社会治理体系工作大局,践行社会主义核心价值观,强化乡村司法保障,助力乡村振兴。韩娇 张丽宁

## 故城法院

### 发挥“网格员”优势 破解“送达难”难题

为切实解决法院“送达难”问题,故城县人民法院在县域内推行“乡村送达网格员”制度,以各村村主任、社区党支部书记为网格员,协助法院开展司法送达、民事调解、协助执行等工作,为群众提供网格化司法服务,及时化

解社会矛盾。目前,故城县219个自然村、2个社区已建立“乡村送达网格员”制度,设立网格员200余名,累计协助该院完成司法送达100余件次,取得了良好的法律效果和社会效果。

孟翔 李哲

## 沧州市新华区检方

### 组织干警深入学习民法典

近日,沧州市新华区人民检察院组织全体干警认真学习民法典,进一步筑牢检察干警理论根基,提升业务素能。

通过深入学习,检察干警纷纷表示,要在自身学

好、弄通民法典的基础上,带头做好普法、用法工作,不断提高运用民法典维护群众权益、促进社会和谐稳定的能力和水平,以实际行动促进民法典在检察办案中落地落实。

马丽

## 沧州市运河区检方

### 开展民事检察集中宣传活动

近日,沧州市运河区人民检察院在12309检察服务大厅门前,开展了以“强化民事检察,维护公平正义”为主题的宣传活动。

该院通过悬挂条幅、发放宣传资料等形式,向群众介绍民事检察工作的

内容、职责以及申请检察监督的具体情形,使更多群众了解、掌握民事检察申请监督的途径、条件。

活动现场,该院累计发放民事检察宣传材料100余份,解答群众咨询20余人次。

侯鑫莹

## 阜城检方

### 邀请人民监督员参加不起诉公开宣告活动

近日,阜城县人民检察院邀请人民监督员王荣杰,全程监督参与该院办理的刘某某包庇案不起诉公开宣告活动。

公开宣告会上,办案检察官宣读了不起诉决定书,介绍了案件审查情况,从犯罪事实、证据、法律适用、不起诉理由和认罪认罚从宽制度等方面释法说理,听取了被不起诉人、人民监督员的意见,对刘某某进行了训诫和法治教育,并送达了相关法律文书。刘某某表示,其已深刻认识到了自己行为的错误,今后将引以为戒,做遵纪守法的好公民。王荣杰充分认可检察机关作出的不起诉决定,并对公开宣告送达活动表示肯定。

据了解,阜城检察院主动把接受人民监督员监督作为助推新时代检察工作开展的动力,先后邀请人民监督员参加案件质量评查检查活动、检察开放日活动、法律文书宣告送达等活动,积极听取人民监督员对检察工作的意见和建议,提升监督质效,促进司法公正,取得了良好的社会效果。

牛敏 王瑾

## 省会裕华警方:快速为高考生补办身份证

□ 文/图 孙伟杰

省会裕华区居民张女士的孩子今年即将高考,6月30日,她拿着孩子的身份证件到一家银行办理业务时,发现身份证竟然消了磁,无法读取个人信息。

孩子还有几天就要高考,身份证如果不能使用,造成的后果无法想象。张女士立刻慌了神,赶紧带着孩子到户籍地石家庄市公安局裕华分局东环派出所进行补办。户籍民警马琨热情接待了张女士,一面安抚其焦虑情绪,一面为其介绍公安机关目前正在实行的高考生绿色通道相关政策。得知孩子的身份证件能很快补办下来,张女士才放下心来,配合工作人员完成了信息录入工作。临走



前,马琨嘱咐张女士,新办的身份证3天左右就能邮寄到家,让她注意查收,有问题可随时拨打派出所电话进行咨询。图为民警为张女士讲解高考生绿色通道相关政策。

## 滦平:党建引领基层治理见实效

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 谢伯修)滦平县以“三创四建”活动为契机,着力强化党建引领基层治理,“三力并激”,切实将党建工作成效转化为基层治理建设实际成效。

夯基垒台,激发治理活力。该县制定下发《关于推进农村“领头羊”工程的落实举措》,着力吸引一批返乡能人进入村“两委”班子。目前,全县村党支部中农村致富带头人、大学生“村官”占比达到64.8%,切实优化了农村干部结构。

立柱架梁,激发治理内

力。该县建立109处党员“先锋驿站”,以驿站为载体,深入开展党员服务活动,不断增强“先锋驿站”实效性;制成服务事项二维码,满足群众多样化、差异化需求,打造党员服务群众的“前哨堡垒”。

辐射带动,激发治理动力。该县将党建示范点建在脱贫攻坚一线,成功探索“党支部+新型经营主体+党员+贫困户”的脱贫增收之路,创造“微型菇房户企联营模式”“唐乡空心村复活”“下营子中药材产业发展”等一批特色扶贫产业模式,实现产业扶贫覆盖全部贫

困户,贫困户平均增收2000余元。

在党建引领基层治理实践中,滦平县累计投入5500余万元,保障村级组织运转、村党组织活动,提高村干部基础职务补贴;投入250万元扶持壮大试点村集体经济发展,投入1800万元集中建设光伏发电项目,全面消灭集体经济空白村。目前,滦平县委政法委带领广大群众和社会各方力量,统筹推进共建共治共享、联动联防联控,努力把城乡社区打造成基层治理的坚强堡垒和疫情防控的安全屏障。

## 蠡县警方破获一起帮助信息网络犯罪活动案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,蠡县公安局破获一起帮助信息网络犯罪活动案,抓获犯罪嫌疑人崔某微、崔某娜、崔某微。

6月12日8时许,该县民警在工作中发现,该县百尺镇崔某娜伙同崔某微等人,利用微信群,通过吸

粉的方式推广某APP软件,涉嫌信息网络犯罪。经深入摸排、严密布控,民警于当日将犯罪嫌疑人崔某微、崔某娜抓获。慑于警方压力,6月13日,犯罪嫌疑人刘某某投案。

目前,该案已移交至吉林长春警方。朱哲刚

## 文安警方侦办开设赌场案挖出仨涉赌人员

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,文安县公安局一天内查处3名参与网络赌博的违法人员。

当日,该局开发区派出所民警在侦办一起开设赌场案过程中,发现张某某等

3人有参与赌博的行为。民警立即将3人依法传唤。经讯问,张某某等3人如实交代了其通过他人介绍,多次参与网络赌博的事实。目前,张某某等3人已被行政拘留。

李建伟 吕海涛

## 康保县公安局胡家坊检查站

### 例行检查揪出一网上在逃人员

近日,康保县公安局胡家坊检查站执勤民警在对过往车辆、人员进行检查时,抓获一外市历年网上在逃人员李某。

经查,李某于2015年3月9日在廊坊市香河县五

百户镇携带失效驾驶证,驾驶一辆无号牌摩托车将他人撞倒后弃车逃逸,伤者经抢救无效死亡。后李某因涉嫌交通肇事被香河警方上网追逃。

目前,犯罪嫌疑人李某已被移交香河警方作进一步处理。席娟 刘金宁

## 我省印发通知要求

### 做好高考中考期间疫情防控和食品安全监管

河北法制报讯 (记者 张世杰)2020年高考、中考将至,省市场监管局与省教育厅日前联合印发通知,要求统筹做好高考、中考期间疫情防控和食品安全监管,切实保障广大师生身体健康和饮食安全。

通知要求,各地市场监管、教育行政部门要督促校外供餐单位和学校,加强联防联控,抓好常态化疫情防控工作。制定完善食品安全事故应急预案,健全应急处置工作机制,提高快速反应和应急处置突发事件的能力。严格防范夏

季食品易腐败变质风险,严禁采购、使用未按规定检疫或检疫不合格的畜禽肉类及其制品,认真开展食堂环境卫生大扫除,保持食品加工制作和就餐场所清洁卫生,定期通风换气。

通知明确,各地教育行政部门在高、中考前,要督促指导辖区内学校落实好学校负责人陪餐制度,组织开展学校食堂、校内超市、小卖部食品安全自查和风险隐患排查,对发现的问题和隐患在高、中考前全部整改到位。加强对校外

供餐的监督管理,学校应配备专(兼)职食品安全管理人员,在学生每次用餐前认真做好配送食品检查,确保配送的食品符合国家和本地对配送食品的要求。每餐次的食品必须按照规定留样,以备追溯和查验。

通知强调,各地市场监管、教育行政部门要强化高、中考期间学校食品安全科学消费知识宣传,增强广大考生和家长的食品安全意识与自我防范能力,不食用生冷食品、不洁食品、过期食品,不在无证摊店、路边摊点用餐。